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Vorwort zur Präsentation der Umfrage-Ergebnisse

Mit der offiziellen Errichtung des Pastoralen Raumes Warstein im Spätsommer 2018

konstituierte sich unsere Steuerungsgruppe, die aus Vertreterinnen und Vertretern der einzelnen

Gemeinden und Ortsteile (Miriam Kühle, Waltraud Enste, Doris Köhne-Korte, Tanja Frohne,

Bernd Schrewe, Nadja Berghoff, Wolfgang Heppekausen), aus drei Mitgliedern des

Pastoralteams (Pfarrer Markus Gudermann, Gem.Ref. Bernadette Kauf, Diakon Ludger

Althaus) und zwei Gemeindeberatern (Pastor Elmar Hake, Pastor Dirk Salzmann) besteht.

Diese Gruppe soll den Prozess auf dem Weg zu einer Pastoralvereinbarung steuern , d. h. sie

soll die unterschiedlichen Akteure aus den Gremien, Vereinen, Verbänden und Gruppen ins

Spiel bringen, um an den nötigen Antworten und Konzepten zu arbeiten.
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Wichtig war es der Steuerungsgruppe von Anfang an zunächst

einmal die Menschen in unseren Gemeinden zu Wort kommen

zu lassen. Unter dem Motto „Wir hören zu“ wurde von August

bis Ende Oktober 2019 eine groß angelegte Umfrage-Aktion

zur Lage der Katholischen Kirche in Warstein durchgeführt.

Weiter sah die Steuerungsgruppe die Notwendigkeit, bei der

Umfrage über den „eng gemeindlichen Tellerrand“ hinaus

Menschen anzusprechen und zu befragen, wie sie katholische

Kirche in Warstein wahrnehmen. So fuhr eine eigens

angemietete Ape (ein kleines dreirädriges Lastenauto aus

Italien) zu den verschiedensten Plätzen und Veranstaltungen in

unserem Pastoralen Raum, um auch dort den Menschen die

Umfrage, d.h. die Möglichkeiten anzubieten, gehört zu werden.

Auch in den oberen Klassen der Schulen bestand die

Möglichkeit, an der Umfrage teilzunehmen.

Vorwort zur Präsentation der Umfrage-Ergebnisse
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Weit über 600 zurückgegebene Umfrage-Bögen ließen die Aktion

zum Erfolg werden!

Für die Steuerungsgruppe war es nun eine große

Herausforderung, die Umfrage auszuwerten und aufzubereiten,

um die Ergebnisse dann den Gemeinden vorzustellen und daraus

dann Schlüsse für den laufenden Entwicklungsprozeß zu ziehen.

In vielen Sitzungen sichtete die Steuerungsgruppe die

Ergebnisse, clusterte die Antworten unter verschiedenen

Gesichtspunkten und Fragestellungen. Diese Arbeit erwies sich

als sehr aufwendig aber auch als äußerst aufschlußreich.

Nach dieser zeitraubenden Auswertung wollte die

Steuerungsgruppe am 28.März 2020 dann im Jugendheim

Belecke die Ergebnisse der Öffentlichkeit vorzustellen. Gremien,

Vereine, Verbände aber auch weitere Interessierte waren

eingeladen, die Ergebnisse kennenzulernen und in einem ersten

Schritt Überlegungen anzustellen, welche Konsequenzen nun für

unseren Pastoralen Raum daraus erwachsen könnten.

Vorwort zur Präsentation der Umfrage-Ergebnisse
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Leider musste dieser Termin wegen der beginnenden Corona-

Pandemie und des dann folgenden „log downs“ im Frühjahr

abgesagt werden.

Weitere Sitzungen der Steuerungsgruppe waren unter diesen

Bedingungen zunächst auch nicht möglich. Nach einer ersten

Video-Konferenz der Steuerungsgruppe und der Möglichkeit, sich

nun auch wieder öffentlich in den Gremien treffen zu können, kam

die Steuerungsgruppe nun zu mehreren Beratungen zusammen.

Zunächst ging es um die Frage, inwieweit die Ergebnisse nach

„Corona“ noch ihre Gültigkeit haben. Natürlich wird sich

Katholische Kirche in Warstein durch die Einschränkungen der

Corona-Pandemie entscheidend verändern. Vieles ist anders

geworden! Dennoch war die Steuerungsgruppe sich sehr bald

sicher und einig darüber, dass die Gemeinden die Ergebnisse der

Befragung kennenlernen müssen.

Vorwort zur Präsentation der Umfrage-Ergebnisse

Bild: Jürgen Köhn
In: Pfarrbriefservice.de
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So arbeitete man nun in mehreren Sitzungen unter dem Motto

„Katholische Kirche Warstein – wir haben zugehört“ an

Möglichkeiten, die Umfrage-Ergebnisse unter den veränderten

Bedingungen aufzuarbeiten und dann zu veröffentlichen. Geplant

war, die Ergebnisse nun dezentral in einigen unserer großen Kirchen

des Raumes zu präsentieren und unter weiterführenden

Fragenstellungen zu bearbeiten. Bei diesen Veranstaltungen sollte

informiert werden, aber auch eben in Hinblick auf die

Pastoralvereinbarung weitergedacht werden.

Leider musste auch dieses Unterfangen zunächst wegen der immer

noch andauernden „Corona-Einschränkungen“ zurückgestellt werden.

Daher möchten wir Ihnen die Möglichkeit geben, zumindest digital

die Umfrage-Ergebnisse von: „Wir hören zu …“ kennen zu lernen

und einzusehen. Sobald es die Situation zulässt, werden wir

versuchen, über die Ergebnisse und die möglichen Erkenntnisse in

Hinblick auf die Erstellung der „Pastoralvereinbarung“ mit Ihnen ins

Gespräch zu kommen.

Wir „hören weiter zu“ und informieren Sie über den jeweiligen

Entwicklungsstand.

Ihre Steuerungsgruppe

Vorwort zur Präsentation der Umfrage-Ergebnisse
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Mitglieder der Steuerungsgruppe

von links nach rechts: Miriam Kühle, Waltraud Enste, Doris 

Köhne-Korte, Tanja Frohne, Bernd Schrewe, Diakon Ludger 

Althaus, Pfarrer Markus Gudermann, Nadja Berghoff, 

Gem.Ref. Bernadette Kauf

Auf dem Bild fehlen: Wolfgang Heppekausen, Pastor Elmar 

Hake, Pastor Dirk Salzmann
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Wie gut fühlen Sie sich informiert über die Angebote 
der katholischen Kirche vor Ort?
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Frage 1:
Gott und Glaube –
welche Bedeutung 
hat das für Sie?

Bild: Peter Weidemann
In: Pfarrbriefservice.de
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Frage 1:
Gott und Glaube – welche Bedeutung hat das für Sie?



Frage 1:
Gott und Glaube – welche Bedeutung hat das für Sie?
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Frage 1:
Gott und Glaube – welche Bedeutung hat das für Sie? (O-Töne)

Gibt mir ein 

unerschütterliches 

Vertrauen, so 

angenommen zu sein 

wie ich bin.

Ist mir wichtig. Allerdings 

unterscheide ich zwischen dem 

Glauben an Gott und dem, was 

Rom uns als einzig wahre

Religion präsentiert.

Der Glaube hat nicht viel 

Einfluss auf mein Leben. 

Ich bin gläubig, ich glaube 

an Gott, aber nicht an die 

Kirche.

Ist das Fundament 

meines Lebens.
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Frage 2:
Was brauchen Sie, um 
Ihren Glauben zu leben?

Bild: Martin Manigatterer
In: Pfarrbriefservice.de
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Frage 2:
Was brauchen Sie, um Ihren Glauben zu leben?

* Word Cloud
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Frage 2:
Was brauchen Sie, um Ihren Glauben zu leben?
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Frage 2:
Was brauchen Sie, um Ihren Glauben zu leben? (O-Töne)

Nur mich 

allein. … ohne Gott 

kein Glaube, 

ohne Glauben 

kein Gott …

Meiner Meinung nach 

braucht es nicht zwingend 

einen bestimmten Ort um 

den Glauben zu leben, 

jedoch fühlt man sich in 

der Kirche Gott "näher" 

als irgendwo anders.

Konzentration auf "das 

Wesentliche - z.B. 

"nicht mehr 

angenommene Formen" 

auch mal 

weglassen/absetzen, so 

schwer das für Priester 

sein mag!

Gemeinschaft 

Offenheit Liturgie / 

Gleichberechitgung / 

Laien - Priester 

/Männer – Frauen.

Ich würde 

gerne wissen 

ob das wahr ist.

Es gibt Predigten, da 

hab ich Tränen in den 

Augen, das reisst mich 

mit und ich gehe 

nachdenklich nach 

Haus 
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Frage 3:
Was macht es schwer, 
Ihren Glauben zu 
leben?

Bild: Markus Manigatterer
In: Pfarrbriefservice.de
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Frage 3:
Was macht es schwer, Ihren Glauben zu leben?

* Word Cloud
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Frage 3:
Was macht es Ihnen schwer, Ihren Glauben zu leben?
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Frage 3:
Was macht es schwer, Ihren Glauben zu leben? (O-Töne)

Die Feststellung, dass 

sich immer mehr 

Menschen aller 

Altersklassen aus dem 

aktiven Gemeindeleben 

zurückziehen.

Die Einstellung der Kath. 

Kirche zu Homosexualität, 

Zölibat, 

Gleichberechtigung der 

Frau, Ehe und Scheidung. 

Liturgie ist veraltet. 

Die Not so vieler 

unschuldiger Menschen 

oder: Unsere derzeitige 

Welt mit Kriegen, reinem 

Gewinnstreben. Natur- und 

Umweltzerstörung. Wo 

bleibt da unser Gott?

Wenn es keine Leute in 

deinem Umfeld gibt, 

die an Gott glauben. 

Wenn man nicht über 

Gott redet.

Nichts macht 

es mir schwer. 

Ich lebe ihn.
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Frage 4:
Angenommen, Sie hätten 
Lust, in  der katholischen 
Kirche vor Ort mitzu-
wirken: Was würden Sie 
gerne tun?

Bild: Peter Weidemann
In: Pfarrbriefservice.de



Problem: Bei der Sichtung der Antworten ist nicht eindeutig zu erkennen, ob der/die Antwortgebende bereits in der 
Gemeinde aktiv ist oder ob er/sie sich das Genannte wünscht bzw. vorstellt!
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Frage 4:
Angenommen, Sie hätten Lust, in  der katholischen Kirche 
vor Ort mitzuwirken: Was würden Sie gerne tun?
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Frage 4:
Angenommen, Sie hätten Lust, in  der katholischen Kirche 
vor Ort mitzuwirken: Was würden Sie gerne tun?
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Kinder/Jugend

Messdiener (27)
Für und Mit Kindern (13)

Jugendarbeit (23)
Fahrten – Messdiener, KJG, Jugend (5)

Juki (4)
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* Word Cloud



Gemeinschaft

Arbeitskreise zur Veränderung der Kirche 4
Bibelarbeitsgruppen (kein Bibelteilen), Exerzitien 3

Gremien 10 (6 KV/ 3 PGR)
Prakt. Arbeit, Hilfe im Hintergrund 10

Aktionen/Projekte/Veranstaltungen 9
Gebet/Friedensgebet/Gebetskreise/Lobpreis 7

Jahreskreis/Traditionen 5
Kirchengelände säubern 4      Kirchl. Vereine 4                 Kfd 3             KÖB 1
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* Word Cloud



Liturgie

Kirchputz (2)
Altarwäsche (2)

Lektor/Komm.helfer (8)
Inhaltl. Vorbereitung (8)

Zeitgemäße Gottesdienste (8)
Musikalische Gestaltung (6)

Gottesdienst-Besuch (6)
Organist (4)

Blumenschmuck (4)

Vorbereitung/Aufbau mit Küster (3)
Priester (2)

Welcomer (1)
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* Word Cloud



Diakonie

Hospizdienst 2
Diakonat der Frau 2

Wohltätig 1

Kranke, Behinderte, Flüchtlinge/Ausländer 7
Ältere 7

Soziales (für begrenzten Zeitraum) 6
Caritative Aufgaben 4

Besuchsdienst, Krankenkommunion 3
Nächstenliebe 2
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* Word Cloud



In feste Gruppen 
kommt man nicht 

rein!

Nichts, weil 
wenn man was 
verändert, wird 
es nicht mehr 

die Kirche sein, 
die es immer 

war!
Ich weiß nicht, 

was man da 
machen kann!?

Ich möchte mitwirken. Sozial sein 
und anderen helfen ist gut – dafür 
brauche ich aber nicht die Kirche!

Ich hätte gern 
meine 

Kommuniongruppe 
wieder!

Instagram-Account 
für jüngere 

Mitglieder, Einbezug 
sozialer Medien.

Gottesdienste 
kinderfreundlicher, 

Jugendchöre, 
Brunch nach der 

Kirche.

Kreis für 
christliche 
Literatur.

Kaffee-Treffen

Ähnliches, wie Kirche 
am See.

Frage 4:
Angenommen, Sie hätten Lust, in  der 
katholischen Kirche 
vor Ort mitzuwirken: Was würden Sie gerne 
tun? (O-Töne)
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Frage 5:
Was brauchen Sie, um Ihre 
Ideen umzusetzen?

Bild: congerdesign / Pixabay.com - Lizenz
In: Pfarrbriefservice.de
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Frage 5:
Was brauchen Sie, um Ihre Ideen umzusetzen?
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Zuhörer (3)
Nachwuchs (3) 

Ansprechpartner (9)

Mitstreiter(85)

Begeisternde Seelsorger (15)
Familie (11)

Aufgeklärte Christen (3)

Menschen
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* Word Cloud



Werte/Haltungen

Verständnis/Akzeptanz (9)

Kreativität/Ideen/Impulse (14)

Offenheit (25)

Zeit (35)
Mut/Kraft (14)

Erneuerung der Kirche (12)
Geld (9)

Verständnis/Akzeptanz (9)
Respekt/Toleranz/Wertschätzung (7)
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* Word Cloud



Gemeindeleben

Information/Fortbildung/Ausbildung (9)
Gut besuchte, moderne Gottesdienste (5)

Termine/Pfarnachrichten/Infos (4)

Aktionen/Angebote 
(sozial, zeitgemäß, ökum., lebendig) (18)

Glaubens-/Bibelgespräche/Gesprächskreise/Austausch (8)
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* Word Cloud
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Frage 6:
Gibt es etwas, das Sie 
vermissen?

Bild: Jonathan Beuten
In: Pfarrbriefservice.de
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Frage 6:
Gibt es etwas, das Sie vermissen?

* Word Cloud
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Frage 6:
Gibt es etwas, das Sie vermissen?

31%

2%

6%

13%

17%

31%

Keine Angaben

im Bereich "Kirchentradition"

im Bereich "Glaubensfragen"

im Bereich "Pastoral"

Im Bereich "Kirche in Warstein"

im Bereich "Aufbrauch u. Veränderungen"

Bündelung der Antworten nach Oberbegriffen:
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Ich vermisse in unserer Kirche …

• Aufbruchstimmung 
und Veränderungen

• Offenen Dialog
• Mehr Reformen
• Neue Ideen
• Mehr Transparenz
• Neue Kirchenstrukturen
• Mehr Lebendigkeit

• Frauen in Kirchenämtern
• Zölibat freistellen bzw. 

aufgeben

• Kritik an Doppelmoral
• Strafverfolgung bei Missbrauch
• Mehr Ökumene

• Kritik an zu kommerzieller Ausrichtung
• Kritik an zu eintönigen Messfeiern

* Word Cloud
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Ich vermisse in unserer Kirche in Warstein…

• Bekanntgabe des 
jeweiligen Zelebranten

• Unzureichende 
Beschallung

• Fahrdienst zu den Messfeiern

• Sicherheit im Pastoralen 
Raum

• Günstigere Gottesdienstzeiten

• Moderne  Lieder im 
Gottesdienst

• Möglichkeit einer längerfristigen Mitarbeit  in der 
Kirche

• Abschaffung überflüssiger Gottesdienste
• Messdienerbetreuung
• Hellere Kirchenräume

* Word Cloud
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Ich vermisse in der Pastoral …

• Engagierte, 
menschliche und 
barmherzige Priester

• die Abholung von Leuten 
in ihrem Lebensalltag

• erfrischende zeitgemäße 
Gottesdienste

• gute Predigten, die Lebensalltag 
widerspiegeln

• Spiritualität

• die Wertschätzung des Ehrenamtes
• weniger Amtsgehabe der Bischöfe
• den Friedensgruss

* Word Cloud
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Ich vermisse in Glaubensfragen …

• Glaubenslehre für Kinder und Jugendliche

• Ausstrahlung von Glaubens- und Lebensfreude

• Glaubensgespräche / Bildung von Gesprächskreisen

* Word Cloud
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Ich vermisse in der Kirchentradition …

• Rosenkranzgebet vor Messopfer

• Traditionelle Messfeiern

* Word Cloud



Frage 6:
Gibt es etwas, das Sie vermissen? (O-Töne)
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Verkrustete 

Kirchenstrukturen 

lösen!

Es fehlt die 

Ausstrahlung von 

Glaubens- und 

Lebensfreude.

Priester mit 

Barmherzigkeit und 

Bischöfe ohne 

Amtsgehabe. 

Wir brauchen mehr 

Frauen in 

Kirchenämtern!
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